

# 从昂仁到淄博 ——4000公里补心之旅



9月29日下午2点半,最后一个手术的次央被送回病房。

**淄博9月29日讯** 今天下午2点半,在淄博市中心医院西院区,随着最后一名接受手术的先天性心脏病患儿次央被推出手术室,第二批9名昂仁县先天性心脏病患儿的“补心”手术全部顺利完成。目前,9名孩子身体状况良好,将于9月30日统一接受复查,昨天接受手术的孩子有望明天下地活动。

“听不到噪音,手术见效了。”“心率快的话可以加用肝素,但孩子体重只有17.5公斤,要注意用量。”“明天统一进行复查,昨天手术的孩子就可以下地行走了。”……今天下午2点35分,淄博市中心医院西院区心脏大血管外科病房的走廊上空无一人,心外科主任马刚正与特聘专家逐个对当天完成手术的孩子进行心脏情况检查,总计15个小时的手术时间,48小时的漫长等待,众人的全力以赴让9名患儿的家长露出了安心的笑容。

在雪域高原恶劣的自然条件下,缺少的不仅是氧气,更是医疗资源。“先天性心脏病是胎儿在胚胎发育时期因心脏发育异常所致的心血管畸形,危害儿童健康与生命。”对比此前第一批昂仁县接受先天性心脏病手术的患儿情况,马刚说:“这一批患儿年龄偏小,再加上先天性心脏病导致身体发育迟缓,因此血管都非常细。我们把相对有难度的5台手术放在了今天,其中有唯一一名进行全身麻醉的4岁患儿扎西顿珠,还有两名左心室舒张末内径数值偏大的儿童,她们已经出现了慢性心衰的症状,对于其他孩子而言,微创介入封堵术是治病,但对于这两个孩子来说,此次手术可以说是救了她们的命,如果没有进行手术,她们很有可能会出现危及生命的突发情况。”

截至9月29日下午,9名昂仁县先天性心脏病患儿已全部顺利完成了封堵手术。“按说28日接受手术的孩子今天晚上就可以下地行走了,但是考虑到孩子们处于活泼好动的年龄段,为了确保万无一失,我们决定明天再让他们下床活动。”作为全程陪伴孩子们的“白衣天使”,心脏大血管外科护士长毕淑亭及心外科的护士们已经成为9名孩子及其家长的“老熟人”,接下来她们将全身心帮助孩子们更好地进行术后恢复。

当天,淄博市第九批援藏工作组领队、昂仁县委常委副书记毕宝锋、淄博市中心医院执行院长李良看望了做完手术的孩子。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 韩凯

## 第二批昂仁 先天性心脏病患儿 淄博补心之旅

9月1日至11日

淄博市卫生健康委员会选派人员赴西藏昂仁县,对全县1337名儿童进行先天性心脏病筛查,确定9名患儿来淄博接受免费手术。

9月26日晚上

9名先天性心脏病患儿抵达淄博市中心医院西院区,并完成全部术前检查。

9月28日

经过9个小时的连续奋战,4名昂仁县先天性心脏病患儿顺利完成手术且身体状况良好。

9月29日

随着最后一名接受手术的先天性心脏病患儿次央被推出手术室,9名昂仁县先天性心脏病患儿的“补心”手术全部顺利完成。9名孩子身体状况良好。

# 以我真情 给你爱

## 昂仁9名先天性心脏病患儿“补心”手术全部顺利完成



次央,9岁

格桑多吉,7岁

次仁央吉,8岁

白马占堆,10岁

扎西顿珠,4岁

次仁卓嘎,11岁

程美巴桑,10岁

普布尺来,10岁

宗吉,10岁

山高路远 心手相牵

## “补心”行动成淄博援藏一大亮点

从昂仁到淄博,山高路远,却阻不断淄博情深。

经过精心准备、全力救治,又有9名先天性心脏病患儿重获“心”生。看着孩子们被平安地推出手术室,家长们紧皱的眉头舒展开了,援藏干部和医务人员悬着的心终于落下了。连续4年在昂仁县开展先天性心脏病筛查,连续2年开展先天性心脏病免费救治,由淄博市援藏工作组、淄博市卫健委、淄博市中心医院联合开展的这项公益活动,已经成为淄博援藏的一大亮点。

有的来治病 有的来救命

9月26日晚上,一架从成都飞来的客机降落在济南遥墙机场。飞机上载着一批特殊的客人,他们下了飞机后匆匆钻进大巴车,连夜赶往淄博。大巴车没有把他们送到旅馆,而是直接送到了淄博市中心医院西院区。

他们是9名来自西藏昂仁的先天性心脏病患儿,陪同他们一起来到淄博的除了其家长,还有几名援藏干部、充当翻译的当地学校老师、当地卫生院工作人员和两名援藏医疗队队员。用他们的主治医生、淄博市中心医院心脏大血管外科主任马刚的

话说,对于这些孩子来说,此次淄博之行,有的是治病,有的则是救命。

9月1日至11日,淄博市卫健委选派5名专家赴昂仁县开展先天性心脏病筛查工作,在援藏医疗队的配合和援藏干部的陪同下,他们利用一周时间完成了对1337个孩子的筛查,并根据病情程度、手术适应症等因素,最终确定了此次接受手术的9人名单。

“抽血的时候我们发现这批患儿的血管非常细,几乎就是长在骨头缝里。”“这些数据对于9岁的孩子来说很异常,不要着急手术,再复查一下。”“这次还是基础麻醉加局部麻醉,记得提前跟家属沟通好。”……从11岁的次仁卓嘎到4岁的扎西顿珠,从术前会到手术成功,从9月27日晚上开始,持续2天的连续“补心”作战打响了。

“早发现早救治”是马刚对先天性心脏病患儿的建议,对于第二批9名患儿的情况,他坦言:“前期筛查只是确诊先天性心脏病,但经过我们的术前检查,发现这场手术对部分患儿来说可以说是救命手术。”

9岁的次央是此次最后接受手术的患者,在术前检查的结果中,她的左心室舒张末内径显示为45毫米。“正常的孩子数值应该为30毫米

左右,藏区孩子比较瘦小,次央却有着超出成年人数值的内径,我们可见的症状只停留在发育瘦小上,却不知她的心脏已严重受损,已处于慢性心功能衰竭的阶段,如果不接受手术,后果不堪设想。”

不堪设想的后果没有出现。经过两天的连续“作战”,这场“战役”取得了阶段性胜利。

9月29日晚上6点,淄博市中心医院西院区心脏大血管外科病房走廊内灯火通明却又格外寂静。截至当天下午2点半,9名先天性心脏病患儿全部顺利完成手术,这场持续了一个月的“补心”之旅平稳度过了最揪心的两天,随行来的患儿家属已经卸下了心中的忐忑。他们不再紧握念珠在走廊中徘徊,不再迷茫地站在病房门口张望,而是守着术后熟睡的孩子。

这些不懂汉语的藏族同胞,只是一心听从医护人员的嘱咐,轻按着孩子的创口,紧盯看输液器里的液滴,生怕遗漏任何细节。

回去长个大高个儿

一边是躺在手术室里的患儿,一边是身着隔离服的医护人员,作为帮助病患与医务人员沟通的“桥

梁”,此次随行担任翻译工作的昂仁县中学老师格桑卓嘎这几日十分忙碌。人生中第一次作为陪护进入手术室,格桑卓嘎面对精密的手术仪器和来往忙碌的医护人员,内心有些紧张,但更多的是喜悦。

2018年,在一次先天性心脏病筛查活动中,格桑卓嘎的一双儿女同时被确诊为先天性心脏病,“先天性”动脉导管未闭“经皮动脉导管未闭封堵术”,这几个陌生词汇闯入了她的脑海中。

“非常恐惧,从未听说过这种病,因此在网上查了很久。”回忆起两年前儿女被确诊时的情形还历历在目,在从前的认知里,女儿一直瘦小长不高,只是因为肠道吸收不好。

同年,一批西藏先天性心脏病患儿获得了去北京做封堵手术的机会,格桑卓嘎的儿女便在其中。“医生建议两个孩子都接受手术,但我们也不知道手术结果会如何,纠结了很久,最后只带女儿去北京接受了手术,手术顺利完成了。”

在庆幸儿女恢复健康的同时,格桑卓嘎越来越期盼儿子能够早日接受手术。

2020年9月份,格桑卓嘎带儿子参加了淄博市对昂仁县适龄儿童的先天性心脏病筛查,并最终出现在需要

手术干预患儿的名单中。这一次,她主动为儿子申请来淄就医的机会。与之前去北京不同的是,这次来淄博,格桑卓嘎不只是患儿家属,还要负责翻译工作。“有手术机会我就很感激了,所以我能帮上的忙就一定要全力以赴。”

次多是9月28日首个进行手术的患儿次仁卓嘎的父亲,沉默寡言的他总是紧握着手里的念珠,从雪域高原到鲁中腹地是这个藏族牧民走过最远的距离。

“他说自己常年在高原放牧,一年也只能去县城一两次,更别说到淄博这种现代化的城市了。”通过格桑卓嘎的翻译,次多质朴的话语中透露出最多的还是感谢之情。格桑卓嘎说:“我们的心情都一样,就是感谢和高兴,手术顺利完成了,希望孩子们回去可以长个大高个。”

尽早让昂仁的先天性心脏病患儿清零

淄博市对昂仁县适龄儿童的先天性心脏病筛查工作是从2017年开始的,在最初的两年,受当时的条件所限,筛查后并没有开展相应的救治工作。但2017年开始的筛查,无疑给此后的救治开了个好头。

虽然一般的先天性心脏病手术已经

不算难度很大的手术了,但要吧藏族孩子带到万里之外的淄博接受手术,路上的安全、手术的风险、家长的顾虑,压力可想而知。

回想起2019年组织的第一次救治行动,淄博市第九批援藏工作组领队、昂仁县委常委副书记毕宝锋坦言,当时面临的最大问题既不是经费,也不是技术,而是风险问题。的确,把藏族孩子千里迢迢带到内地做心脏手术,路上的风险且不说,手术中万一有个闪失,对谁都没法交代。

即便面临着巨大的压力,援藏工作组还是满怀信心,他们向昂仁县委、县政府主要负责同志汇报情况时做出保证——“确保平平安安把所有孩子带回来!”

援藏工作组的信心主要来自两方面,一方面,通过连续两年的筛查,很多先天性心脏病患儿家长认识到了这种病的危害性;另一方面,从2019年开始,淄博市中心医院向昂仁县派出组团式援藏医疗队,给昂仁县带来了先进的医疗技术和管理制度,淄博医疗在昂仁县树立了良好的口碑。

在这种背景下,2019年的先天性心脏病筛查和救治工作迅速展开。在顺利完成了筛查后,援藏干部开始按

照医疗专家确定的排序,挨个征求患儿家长的意见,其中有2个孩子的家长选择不做手术,最终确定了首批8个孩子的名单。等来到淄博后,又有一名孩子的家长突然改了主意,不想做了。最后看到别的孩子都顺利做完了手术,这名家长才同意了。

“即便是在今年确定名单的时候,还是有家长不同意做手术。虽然感到很遗憾,但还是得尊重家长的选择。”毕宝锋说,对昂仁县先天性心脏病患儿的筛查治疗,是一项非常占用时间和人力的工作,有时还会遇到些阻力,即便如此,他们还是决定把这项工作做下去,而且做得更好,因为这是一项非常有意义的工作。”目前我们正在寻求各方的支持,争取扩大这个公益行动的覆盖范围,尽早让昂仁县的先天性心脏病患儿清零。”

淄博市卫健委党组成员、副主任阎金菊说:“淄博市中心医院代表了淄博医疗的最高水平,两次爱心行动的手术地点都安排在了这里,就是要让昂仁的孩子得到最好的治疗。西藏同胞一家亲,希望这些远道而来的患儿都能够尽快康复。”

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯 高阳 翟咏雪

记者手记

从最初的资金援助、人才援助,到现在的项目援助、医疗援助,昂仁县深深烙下了淄博市的印记。在这印记中,对先天性心脏病患儿的筛查和救治,无疑正在写下精彩的一笔。

从2017年开始的先天性心脏病筛查,到2019年完成首批先天性心脏病患儿的手术,再到如今第二批手术顺利结束,已经有17名患儿因此受益。透过这项公益活动,我们见识了医务工作者的妙手仁心,更看到了援藏干部和淄博医疗系统的责任担当。



扫描“鲁中晨报”APP二维码看患儿就医视频